

本报讯（记者常娟 通讯员曹咏 孙逸琦）4月22日上午，河南省医学大数据研究院在郑州大学第一附属医院成立。该研究院致力于建立和完善河南省医学大数据资源体系，探索医学大数据研究与应用模式，促进健康医疗行业医学数据资源的利用，全面推进河南省医学大数据在政策制定、资源管理、科学研究、成果转化、医学应用、人才培养等方面的建设与发展。

省卫生健康委主任阚全程在揭牌仪式上强调，大数据代表了信息化发展的最前沿，是人工智能研究和应用的基础，健康医疗产业是极具投资潜力和发展后劲的朝阳产业，两者有机结合将为河南医学信息化发展带来难得的历史性机遇。省卫生健康委全力支持河南省医学大数据研究院的成立，以加快全省医疗大数据产业发展，促进更大范围内信息数据的汇集、交换和应用，抢占先机，率先发展，共建共享，以不断提升健康医疗大数据应用发展水平。

阚全程对河南省医学大数据研究院提出三点要求：一是做好数据治理，要建立完备的数据治理体系；二是务必保障数据安全，要加强数据安全保护技术攻关，多措并举，构建全面的数据安全保护体系，提升数据安全保障能力；三是扎实推进数据共享和应用，以患者服务为中心，以海量数据为基础，以安全智能与精细融合为工作目标，充分利用大数据的预测和预防作用，实现大数据助力全省医疗服务质量的提升。

中国工程院院士杨胜利受聘为医学大数据研究院院长。他说，医学大数据研究院承担的责任重大，数据安全是底线，研究院将成立伦理委员会，切实做好医疗大数据的安全保障工作；打造新平台，提高医疗数据的利用效率，重视数据的标准化和质量控制，核心是数据的挖掘、运算与建模，再转化为临床应用与大健康产业，希望研究院通过努力提升全民健康水平，为健康中国建设做出贡献。

中医药传承创新发展 河南加快推进

本报讯（记者刘畅）日前，河南省人民政府副省长戴柏华到许昌市调研中医药发展等工作，详细了解当地中医药传承创新发展等工作情况。

戴柏华先后到天源生物科技有限公司、华夏药材有限公司、禹州市人民医院和禹州市中医院、禹州市钧台街道万丰社区卫生室实地走访，对近年来许昌市中医药发展成绩给予肯定。

戴柏华强调，全省要深入学习贯彻习近平总书记关于中医药工作的重要论述，认真贯彻党中央、国务院和河南省委、省政府决策部署，全面落实《中医药法》，加快推进中医药传承创新发展。要健全中医药服务体系，加强中医医疗机构建设；做大做强中医药产业，完善规划，延伸链条，培育龙头，打造品牌；弘扬中医药文化，加强科普知识宣传；强化中医药人才支撑，健全人才评价激励机制；强化保障措施，齐抓共管，形成合力。

4月23日，在安钢集团炼铁厂3号高炉旁，河南省援鄂医疗队队员纷纷举起手机，记录铁水奔涌的壮观场面。按照党史学习教育安排，省卫生健康委举办“大美安钢 致敬英雄”河南省援鄂医疗队先进代表走进安阳红色工业景区活动。援鄂医疗队队员讲述了抗疫一线故事，近距离感受了“钢铁是怎样炼成的”，回顾了安钢集团在党的领导下，从名不见经传的小厂成为现代化大型特钢企业的发展历程。 史 亮/摄

今日导读

最美护士评选 2版~3版
让信仰之花绽放 4版

请扫码关注医药卫生报



目标更明确 操作更便捷 大型医院巡查有了明细要求

本报讯（记者卜俊成 通讯员李洋）把巡查要求以简明的形式呈现，便于医院自查和专家巡查，有利于巡查落实见效。4月16日，河南省卫生健康委印发《河南省大型医院巡查细则》（以下简称《细则》），明确公立医院党建、行业作风建设、运行管理三大巡查要点的具体要求，从而深入推进公立医院改革，完善医院德防体系，维护公立医院公益性，进一步加强卫生行业作风建设，落实党风廉政建设主体责任，保障人民群众健康权益，推进全省公立医院高质量发展。

《细则》从巡查要点、巡查内容及要求、巡查方法和巡查结果四大方面对全省大型医院巡查工作提出明确要求。其中，在公立医院党建部分，采用听取汇报、资料查阅、调查访谈等方式，围绕制度建设，重点巡查公立医院党委发挥领导作用的情况；围绕队伍管理，重点巡查加强公立医院领导班子、干部队伍和人才队伍建设情况；围绕组织建设，重点巡查公立医院提升基层党建工作情况；围绕党风廉政建设，重点巡查思想建设和医德医风建设工作情况；围绕纪律要求，重点巡查党风廉政建

设责任落实情况。针对相关巡查内容，需要被巡查单位提供有关材料，其中，在是否不断创新思想政治工作内容、方法和载体，深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想的宣传教育一项，巡查专家组届时将随机抽取10人，现场进行理论测试。

在行业作风建设部分，采用听取汇报、资料查阅、调查访谈等方式，围绕组织建设，重点巡查行风建设管理体系与人员配备情况；围绕教育常态化，重点巡查医务人员法律、法规等培训与警示教育情况；围绕工作机

制，重点巡查行风建设管理制度与长效机制的建立情况；围绕热点问题，重点巡查医疗卫生行风建设“九不准”落实情况；围绕公益性保障，重点巡查医院服务大局、认真履行公立医院公益性职责情况。针对相关巡查内容，巡查专家组将重点查看相关文件资料和实地访谈工作开展具体情况。

在运行管理部分，采取现场察看和实地访谈等形式，围绕医疗运行制度管理，重点巡查各项医疗管理规章制度的执行情况；围绕财务管理，重点巡查经济管理活动开展情况，

预算管理制度的执行情况；围绕法制规范运行管理，重点巡查法律法规落实情况；围绕审计管理，重点巡查医院内部审计制度建立健全并有效实施情况；围绕经济运行风险管理，重点巡查内部控制落实情况等。

按照《河南省大型医院巡查工作实施方案（2020-2022年度）》要求，省卫生健康委负责委属委管医疗机构的巡查工作；各省辖市、济源示范区卫生健康行政部门负责完成本辖区二级及以上医疗机构的现场巡查工作。2022年6月底前完成本轮巡查。

河南开启卫生监督高质量发展新征程

本报讯（记者卜俊成 通讯员李蓓）4月22日，河南省卫生健康委在郑州市召开全省卫生监督业务暨机构规范化建设培训会，总结2020年卫生监督工作，部署2021年重点任务，开启全省卫生监督工作高质量发展新征程。省卫生健康委副主任黄红霞等出席会议并讲话。

2020年，全省卫生监督系统依法履职尽责，全力抗击新冠肺炎疫情，统筹推进疫情防控和卫生监督重点工作落地见效。其中，圆满完成综合监督检查任务，联合发改、财政、医保等部门对10个省辖市、8个省直管县（市）进行实地督查，其余地市完成书面报告，实现了综合监督检查全覆盖；圆满完成“双随机、一

公开”抽查任务，全省卫生监督开展监督38.44万次，全国第一；监督覆盖率98.55%，全国第五；查处案件9858件，全国第八；实际履行罚款2744.55万元，全国第八；监督机构规范化建设更加出彩，在规范化建设“九室一中心”基础上创建蓝盾传习所，深入开展“七传七习”活动，提升卫生监督法制化、规范化、精细化水平。截至目前，全省共创建蓝盾传习所56家，85家卫生监督机构纳入规范化建设。

黄红霞说，2021年全省卫生监督系统要深入开展蓝盾护航执法行动，聚焦医疗美容问题、“代孕”问题、近视矫正问题等突出问题，深化专项执法，并要加大健康体检的监管力度，认真

常态化疫情防控形势下监督检查任务。实施以案释法能力提升行动，继续深化以案释法活动，完善典型案例定期报备制度，建立典型案例库；开展以案释法提升执法办案能力培训，使所有监督执法人员熟悉、掌握和准确运用卫生健康法律法规及专业知识。实施卫生监督信息化建设提升工程，着力打通行政执法、医务人员电子证照等业务系统上下游之间的信息壁垒，以“智慧监管”试点带动，全面提升效能，构建综合监管信息化体系；有序推进在线监测、人工智能、人脸识别、无人机执法等“互联网+”监督执法模式，提升监管效能。实施卫生监督体系规范化建设提



河南肿瘤登记年报发布

本报讯（记者冯金灿 通讯员李惠子 陈琼）4月15日~21日，在全国肿瘤防治宣传周期间，由河南省癌症中心、河南省肿瘤医院编制的《2020河南省肿瘤登记年报》发布。其中，肺癌位居2017年河南肿瘤登记地区恶性肿瘤发病率和死亡率首位。

据河南省肿瘤医院疾控办主任张韶凯介绍，按照国家统一要求，开展肿瘤登记以3年为一个周期，因此本次发布的年报实际是2017年河南各地肿瘤登记处数据合并得到的肿瘤发病与死亡统计指标。本次年报以“线上+线下”的形式同时发布，系统描述了我省肿瘤登记地区癌症发病和死亡等疾病负担情况，基本反映了我省人群恶性肿瘤的流行情况。

年报显示，2017年，河南肿瘤登记地区恶性肿瘤新发病例数为82426例，发病率为264.00/10万，其中城市地区发病率为269.43/10万，农村地区262.41/10万。从性别上来看，男性发病率为275.70/10万，女性为251.64/10万。男性恶性肿瘤发病率略高于女性。

2017年，河南肿瘤登记地区恶性肿瘤发病前10位：肺癌、乳腺癌、胃癌、食管癌、肝癌、宫颈癌、结肠直肠癌、甲状腺癌、胰腺癌、卵巢癌，占全部恶性肿瘤的80.36%。

2017年，河南肿瘤登记地区恶性肿瘤死亡率为166.23/10万，位居恶性肿瘤死亡第一位的癌种是肺癌，其次为胃癌、肝癌、食管癌、乳腺癌、结肠直肠癌、宫颈癌、胰腺癌和卵巢癌，前10位恶性肿瘤死亡病例数占全部恶性肿瘤死亡的85.53%。

张韶凯说，肺癌、上消化道癌、乳腺癌和结肠直肠癌是威胁人群健康的主要癌种，因此，需要根据恶性肿瘤流行特点，加大防控力度，以减轻恶性肿瘤疾病负担。截至去年底，河南已有70个市（县）建立了肿瘤登记处，覆盖全省近50%的人口，初步形成了反映河南城乡居民恶性肿瘤发病与死亡基本信息的肿瘤随访登记系统。自2013年起，年报已成为河南癌症预防控制的重要资料，为肿瘤防治工作者提供重要参考依据，同时也提高了群众对肿瘤知识的了解和对肿瘤防治的科学认知。

对于肺癌连续多年居恶性肿瘤发病之首，河南省肿瘤医院内科副主任王启鸣表示，肺癌的发病原因是多方面的，但最主要的还是吸烟。多年研究表明，长期及大量吸烟者患肺癌的风险更高，此外，二手烟、烹饪油烟、含甲醛及氨的装修材料等都是诱发肺癌的危险因素。

脊柱畸形：早发现早治疗是关键

本报记者 朱晓娟 侯少飞 通讯员 尚建维 张晓伟 谢宗阳

“这位学生的脊柱有点儿畸形，我用脊柱侧弯水平测量仪测量的时候，你看这个值已经到危险区了，一会让王老师复诊一下，需要进一步筛查。”

“弯腰的时候，这名同学双侧腰部是不对称的，一侧高一，一侧低，这样的情况我们就考虑她脊柱侧弯的问题。这位同学应该重视起来，建议到医院拍标准X线片，然后定期去复查，密切观察病情变化，根据不同的情况采用不同的治疗方法，避免延误治疗时机。”

4月18日上午，一排28个醒目的红色帐篷前，学生们排队接受筛查。记者现场对负责初筛的河南省人民医院志愿者张博和负责复查的河南省人民医院脊柱脊

髓外科主任医师王红强进行了采访。

当日，2021年河南省医学会名医名家“走基层、送健康”系列活动——走进郸城县暨在校青少年脊柱侧弯和强直性脊柱炎筛查义诊、志愿者服务行动启动仪式在郸城县第二实验中学举行。河南省卫生健康委副主任刘延军参加活动并宣布项目启动。

河南省医学会骨科分会、骨质疏松与骨矿盐疾病分会、创伤分会、显微外科分会以及周

口市各地的专家高延征、刘宏建、王爱国、梅伟、吴学建、刘福云、侯建奎、刘涛、皮国富、姚树俊、李军、沙宇等30余人，河南省人民医院30名志愿者，与郸城县人民医院的医务人员一起，现场为郸城县第二实验中学的2800多名学生进行筛查并给于健康生活指导，将对筛查出的患有脊柱侧弯的学生进行跟踪管理和分期干预治疗。

脊柱畸形是危害青少年健康的常见疾病。重度脊柱侧弯和强

直性脊柱炎不仅影响青少年的生长发育，使身体变形，严重者将影响患者心肺功能，甚至累及脊髓，造成瘫痪，或引起生命危险。该项目可以通过手术治疗恢复功能，让更多的孩子可以挺直脊梁。

河南省医学会骨科分会主任委员、河南省人民医院脊柱脊髓外科主任高延征介绍：“脊柱畸形是一种常见的脊柱疾病，在青少年和儿童中有较高的发病率，早发现、早治疗是关键，可以防止畸形发展严重，这也是我们选择在

中学进行筛查的原因。像这样对学生进行大规模筛查是第一，郸城县是首站，未来将在全省开展。郸城县人民医院作为项目实施单位，将利用2年~3年时间，对全县在校青少年进行脊柱侧弯和强直性脊柱炎筛查。”

活动期间，在郸城县人民医院，专家团队对周口市400余名基层医务人员进行了河南省医学适宜技术推广项目培训；分别进行了《脊柱侧弯治疗方法》《颈椎后路椎管扩大成形

术关键技术及技巧》《糖尿病足为400余名就诊患者认真查看病情、询问病史、给出治疗意见，使当地患者享受到优质医疗资源服务。



学会动态